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http://www.geog.mcgill.ca/~nramankutty/animation/animation.html



Biodiversité, par rapport a
I’abondance des espéces avant les
impacts anthropiques
B Impacts de niveau élevé o -
B mpacts de niveau moyen ou élevé 25 -
1 Impacts de niveau moyen ou faible 50 -
__ | Impacts de faible niveau FE =
Abondance moyenne des espéces (en pourcenta
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AvantTinstallation frontiere economie intensification intensif
ges cplonles de subsistance
UMaINES  stades transitoires dans I'utilisation des surfaces =

Modele théorique d'évolution spatiale de I'écosystéme naturel
a l'utilisation intensive de I'espace ( d'apres Foley et al.-2005)




Définitions
e Un agrosysteme est un écosystéeme modifi¢ par I’homme dans le but de produire des
aliments nécessaires a 1’humanité.

e [’agrosystéme est un écosystéme naturel modifié par I’homme afin de subvenir a ses
besoins, alimentaires notamment.

Dans cet agrosystéme, ’homme favorise une seule espece au dépend des autres.

Pour cela, il agit a la fois sur le biotope mais aussi sur la biocénose. Une des différences
majeures entre ecosysteme et agrosystéeme est I’exportation de la quasi-totalité de la
biomasse par I’homme

e Un Agrosysteme est un écosysteme créé par I'exercice de l'agriculture (cultures,
élevage, échanges de produits, ...).

Un Agrosysteme est donc contr6lé en permanence par I'homme. Ce sont

des écosystemes totalement artificiels ou le temps de renouvellement de la biomasse est
extrémement court.

AGROSYSTEME (WIKIPEDIA)

(Ecologie) Ecosystéme construit ou modifié par ’homme pour
I'exploitation agricole d’especes animales et végétales a

des fins alimentaires (champs céréaliers, élevages bovins,
ovins...),industrielles (production de sucre a partir de la betterave)
ou énergétigues (production de bio-carburant).



http://fr.wiktionary.org/wiki/%C3%A9cosyst%C3%A8me
http://fr.wiktionary.org/wiki/construire
http://fr.wiktionary.org/wiki/modifi%C3%A9
http://fr.wiktionary.org/wiki/homme
http://fr.wiktionary.org/wiki/exploitation
http://fr.wiktionary.org/wiki/agricole
http://fr.wiktionary.org/wiki/esp%C3%A8ce
http://fr.wiktionary.org/wiki/animal
http://fr.wiktionary.org/wiki/v%C3%A9g%C3%A9tal
http://fr.wiktionary.org/wiki/fins
http://fr.wiktionary.org/wiki/alimentaire
http://fr.wiktionary.org/wiki/industriel
http://fr.wiktionary.org/wiki/%C3%A9nerg%C3%A9tique

ECOSYSTEME -AGROSYSTEME

Schémas comparatifs du devenir de la matiére
dans |'écosystéeme et dans |'agrosystéme
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la matiére dans l'agrosystéme

la matiére dans |'écosysiéme
* Remarque : lo maliére apporiee peut éire organique, ouquel cas
elle est ransformée par les décomposeurs de |'agrosystéme.

D’apres « Ecosysteme agrosysteme »
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Schémas comparatifs du devenir de la matiére
dans |'écosystéme et dans I'agrosysiéme
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Culture

Comment nourrir 'humanité
avec la ressource vegéetale ?

Analyse a I'échelle mondiale




ESPECES CULTIVEES
Quoi?

300000 espéeces végétales terrestres connues (plantes a fleur)

|

1500 especes sujets a tentative de culture pour alimentation

l 1 pour 2000

3 O especes fondamentales dans |'alimentation du MONDE
1 pour 10000
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Ratio du rendement (1985=1.0)
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!g S4a Efficacité du rendement de production : cas du mais
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Facteurs impliqués dans la limitation des rendements de mais

N
/ 45 ! = \ o
. 2
R <y _Q:' =
o & .
T >
P ~
v [V
: B
-g. &
o N I 0
e —.'3‘;-7 "
éuv:",\f\‘—‘f.".,:. '~{"
b, 05 2 o %
Ea

Nutriment du sol limitant
Nutriment du sol +eau limitant
Eau limitant
Effet plafond

'

Solutions for a cultivated planet -Jonathan A. Foley and all 20 OCTOBER2011|VOL478| NATURE|337




Rendement Mais (2 variables)
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Azote (kgsha) Azate (kgshal

‘ N Eourbe de réponse a l'azote pour le mais grain du groupe type 8 de la Picardie
IL Courbe de réponse  l'azote pour le mais grain du groupe type 17 de Midi-Pyrénées

Thése de Caroline Godard - A Z O I E
Modélisation de la réponse a ’azote du rendement des grandes

cultures et intégration dans un modele économique d’offre
agricole a I’échelle européenne.




Apport azoté

= /Rl)‘l‘(qxlha)

f- High : 67

Figure VI-11 - Effet du type d'apport azoté. La différenciation du rendement entre la partie
gauche et droite de la parcelle est due a un apport de fumier sur I'une et de lisier sur ’autre.

AZOTE




Rendement Mais en fonction de

la quantité et de la nature de I'engrais organique
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Thése de Caroline Godard

Modélisation de la réponse a ’azote du rendement des grandes
cultures et intégration dans un modele économique d’offre

agricole a I’échelle européenne.

K Fientes Volailles

® Fumier Caprin

B Fumier Ovin

¢ Fumier Porc

= Fumier Vache allaitante

* Fumier Vache laitiere

Fumier Veau
Fumier Volaille
A Lisier Porc
Lisier Vache allaitante
4 Lisier Vache laitiére
_Lisier Veau
*+ Lisier Volaille

== Azote issu de I'engrais

AZOTE




La consommation de pesticides en France : des données mal connues

PESTICIDES

Les données précises de consommation de pesticides selon les régions et les cultures sont assez approximatives. Elles sont
essentiellement extrapolées a partir des chiffres issus de la commercialisation, fournis au niveau national par I'UIPP, et
non de chiffres réels d'épandage, car il n'existe aucune déclaration obligatoire en la matiére. Les regles de conditionnalité
auxquelles sont subordonnés les agriculteurs pour percevoir les aides de la politique agricole commune obligent bien les
agriculteurs qui produisent des végétaux destinés a la consommation humaine ou animale a tenir un registre
phytosanitaire consignant I'ensemble des traitements, par parcelle, mais il n'existe aucune remontée de ces données et

aucune centralisation permettant leur exploitation.
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PESTICIDES

Indice de fréquence de traitement ou "IFT"

pour quelques productions (France, Calcul INRA, a partir de données 2006)
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Plusieurs indicateurs peuvent
étre utilisés pour caractériser
I'utilisation de produits
phytopharmaceutiques : des
indicateurs économiques (valeur
des pesticides par hectare
cultivé), physiques (tonnes de
matiere active par hectare
cultivé), ou méme des
indicateurs composites comme
I'indice de frequence des
traitements (IFT).




Situation complexe

Suite a un article de presse alarmant, les habitants de votre commune s’interrogent
sur I'impact des traitements pesticides autour de votre village.

En tant qu’adjoint a 'environnement vous devez, a partir des documents qui vous
sont fournis, estimer I'importance relative de ces traitements. Rumeur ou réalité?

L'INRA, qui effectue des recherches sur I'impact des pesticides, vous demande
de cibler et choisir 2 communes touchées par des traitements importants.

Ma commune est-elle une commune ou les traitements de pesticides sont élevés ?

Quels producteurs sont responsables des épandages de pesticides
autour de chez moi ?



Les cultures autour de votre commune
ont-elles des traitements en pesticides conséquents?

1- Sur Geoportail, jenregistre une image du secteur
que je cherche investir (Echelle 1000 m — avec fond du registre
parcellaire) - Base de cartes sur dossier Nourrir sur le bureau

2- Estimer en % (ou en hectares — 10 exp 4 m2)
Mesurim dans dossier Formavie + fiches type bac

@
a

3- Compléter le tableau et ressortir le chiffre -moyenne par
hectare — Fichier Excell dans Nourrir

~
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L wal 0 Moyenne par hectare_

PESTICIDES



PESTICIDES

uifisation et réduction des risques

Commune Indice de
traitement
a ’hectare




Limites et critiques

4,8 en Nord- Pas-de-Calais ; 4,5 en Picardie
et en lle-de-France. Les valeurs les plus faibles se situent en Alsace (2,1), Midi-
Pyrénées (1,9) et Aquitaine (1,6).

- la non utilisation d’engrai iCI
e N\ grais et pesticides
=T el AB [ chimiques de synthése

AGRICULTURE
BIOLOGIQUE

-ardin — rues-aeroport — bord d’autoroute...)

Type de traitements: quel(s) dangers ?

IFT et mode d’application



Gain de calories issu de |'optimination des rendements ds 16 cultures majeures
(x10° kcal par hectare)
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10 calories de blé = 1 calorie de beeuf

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
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Impact environnement
Transport- impact carbone

Une fagon d'évaluer (approximativement) les rejets de CO2 des véhicules
consiste a utiliser les coefficients suivants, qui permettent de convertir
directement des litres de carburant brilé en masse de CO2:

La combustion de 1 litre d'essence produit 2,3 kg de CO2,

La combustion de 1 litre de gazole produit 2,7 kg de €CO2.

(valeurs approchées)

Done un véhicule industriel consommant 35 litres de gazole aux 100 km
rejetterait:

35x 2,7 =945 kg de CO2 pour 100km

Le camion transporte la consommation d'un produit pour 5 repas pour le chée:.l

L'ensemble des aliments est véhiculé par les transports

Menu 1 Origine Km Equivalent carbone transport
concombre Italie- Battipaglia
boeuf Auvergne - Issoire
Pomme de terre Picardie -5t Just

en Chaussée

Pomme fruit cuite | Yvetot -Seine

Maritime

Démarche responsable pour un développement durable au lycée

Menu Origine Km

concombre

boeuf

Pomme de terre

Pomme fruit cuite

CO2

Kilométrage entre

lycée producteur
(google map-itinéraire)

Saisie tableur

Recherche des lieux
de production proche

Démarche lycée

Codt gazole ?

¥
Impact CO2



